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Aufgabe 4 (Abtastratenumsetzung)

Annahme: v(n) bandbegrenzt mit Ωg < π/r, d.h. ein aliasfreie Taktreduktion um r ist
möglich.

(a) Vervollständigen Sie die folgende Grafik, unter der Annahme, dass r = 4 und eine
Interpolation 1. Ordnung durchgeführt wird.

Aufgabe 5 (Lineare vs. zyklische Faltung)

Gegeben seien die Folgen h(n) = {1, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 0} und y(n) = {1, 1, 1, 1, 0, 0, 0, 0}.

(a) Berechnen Sie die DFT der Länge 8 für beide Folgen.

(b) Bestimmen Sie mit Hilfe der DFT eine Folge v(n), so dass y(n) = h(n) ©∗ v(n)
gilt.

(c) Die Folge z(n) sei das Ergebnis der linearen Faltung von h(n) und v(n):
z(n) = h(n) ∗ v(n). Sind z(n) und y(n) identisch ? (Begründung !)

Digital Signal Processing and System Theory, Prof. Dr.-Ing. Gerhard Schmidt, www.dss-kiel.de

Digitale Signalverarbeitung, Übung SS 2022

1



T
E

C
H

N
IC

A
L

F
A

C
U

L
T

Y
,

C
H

R
IS

T
IA

N
-A

L
B

R
E

C
H

T
S

-U
N

IV
E

R
S

IT
Y

O
F

K
IE

L

D
IG

IT
A

L
S

IG
N

A
L

P
R

O
C

E
S

S
IN

G
A

N
D

S
Y

S
T

E
M

T
H

E
O

R
Y

D
S

S

nnn i1 2 3 4 8 12
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ṽ(i)
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Abbildung 1: Zusatz 3 (Abtastratenumsetzung)
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